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Метою статті є дослідження конфіденційності як основоположного принципу діяльності 

адвоката, а також можливості адвокатів використовувати електронні технології та штучний 

інтелект при наданні правової допомоги своїм клієнтам з метою дотримання принципів 

конфіденційності в адвокатській діяльності. Методи дослідження: використано загальнонаукові 

та спеціальні методи наукового пізнання, використання яких дало можливість описати принцип 

конфіденційності в практичній діяльності адвокатів. Результати дослідження свідчать про те, що 

у випадках, коли функції штучного інтелекту використовуються при наданні правової допомоги, 

рекомендується передбачити в договорі окреме положення про те, чи дозволяє клієнт адвокату 

використовувати технології штучного інтелекту при наданні правової допомоги, і в якому обсязі. 

Обговорення: особливістю професії адвоката є те, що адвокати отримують від своїх клієнтів 

інформацію, яку вони не повинні розголошувати іншим особам за жодних обставин або яку вони 

зобов’язані зберігати в таємниці. Довіра клієнта до адвоката виникає лише за умови дотримання 

адвокатом принципу конфіденційності. Принцип конфіденційності у адвокатській діяльності прямо 

закріплений в українському законодавстві і є основоположним. Однак для дотримання принципу 

конфіденційності у адвокатській діяльності не тільки захисник, але й клієнт повинен забезпечити 

нерозголошення інформації іншим користувачам при використанні інформаційних технологій. 

Ключові слова: адвокат; адвокатська діяльність; принцип адвокатури; адвокатська таємниця; 

конфіденційність; інформація з обмеженим доступом; штучний інтелект. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В 

умовах значного розвитку інституту адвокатури 

однією з найбільш важливих передумов забез-

печення відвертості клієнта у відносинах із ад-

вокатом є конфіденційність спілкування та до-

тримання професійної таємниці, оскільки відно-

сини між адвокатом і клієнтом можуть ґрунту-

ватися лише на довірі. Тому особливого значен-

ня набуває дослідження сутності принципу 

конфіденційності в діяльності адвокатів як одні-

єї з визначальних категорій адвокатури в ціло-

му. Як показує практика, адвокати повинні до-

кладати всіх можливих зусиль, щоб зберегти 

свою незалежність при виконанні своїх 

обов’язків, уникнути заподіяння шкоди своїм 

клієнтам, продемонструвати свою компетент-

ність і добросовісність, зберігаючи при цьому 

конфіденційність. 

Незважаючи на реалії війни, українські адво-

кати адаптуються до нових умов ситуації і про-

довжують надавати кваліфіковані юридичні по-

слуги, оскільки на адвокатуру покладено за-
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вдання захисту прав громадян, а згідно з Кон-

ституцією України, право на захист не підлягає 

обмеженням навіть під час воєнного стану. У 

цій надзвичайно складній ситуації, в якій опи-

нилася адвокатура, однією з найважливіших пе-

редумов довіри клієнта у відносинах з адвока-

том є дотримання адвокатом принципу конфі-

денційності, адже робота адвоката і клієнта мо-

же будуватися лише на основі довіри. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Теоретичним підґрунтям цього дослідження 

стали праці вчених: Н.М. Бакаянової, А.Ф. Коні, 

Н.С. Горбаня, О.Г. Яновської, Д.В. Кухнюк, 

С.О. Іваніцького, Т.Б. Вільчик та інші. Але ж 

питання, що конфіденційність – це не просто 

принцип, а фундамент, на якому зводиться 

довіра між адвокатом і клієнтом. У сучасному 

суспільстві, де інформація стала найціннішим 

ресурсом, право на конфіденційність набуває 

особливого значення. Для адвоката збереження 

таємниці клієнта – це не просто професійний 

обов’язок, а моральний імператив. Саме цей 

принцип забезпечує ефективність правової до-

помоги, гарантує захист прав і свобод людини, а 

також є запорукою незалежності адвокатури, 

особливо в аспекті дотримання принципу кон-

фіденційності адвокатської діяльності, запобіга-

ти витоку інформації іншим користувачам при 

використанні інформаційних технологій та 

штучного інтелекту. 

Метою статті є дослідження конфіденційно-

сті як основоположного принципу діяльності 

адвоката, а саме щодо можливості використання 

та застосування адвокатом сучасних електрон-

них технологій і штучного інтелекту при надан-

ні юридичної допомоги клієнтам, з погляду за-

безпечення дотримання принципу конфіденцій-

ності адвокатської діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Витоки принципу конфіденційності можна про-

слідкувати ще у Древній Греції та Древньому 

Римі. Римські юристи в судах звертали увагу 

головуючого на те, щоб він в жодному разі не 

дозволяв адвокатам брати на себе роль свід-

ків [7, с. 341]. 

Н.М. Бакаянова розглядає принцип конфіде-

нційності як функціональний принцип діяльно-

сті адвокатури [3, с. 248]. 

Виникнення конфіденційності у адвокатській 

діяльності зумовлена тим, що існувала інфор-

мація, яку люди завжди намагалися зберегти в 

таємниці з тих чи інших причин. Перш за все, 

ця інформація стосувалася їхнього особистого 

життя. З появою права на приватність виникла 

проблема захисту від розголошення третіми 

особами, яким ця інформація стала відома в си-

лу професійних обов’язків (наприклад, лікаря-

ми, агентами, адвокатами). 

Як вказує А.Ф. Коні, «між захисником і тим, 

хто в тривозі і тузі від грізного звинувачення … 

встановлюється тісний зв’язок довіри і щирості. 

Захисникові відкриваються таємниці душі … 

такими подробицями особистого життя і сімей-

ного побуту, по відношенню до яких сліпа, Фе-

міда повинна бути і глухою» [2, с. 487]. 

Всім відомо, що для кожної людини важли-

во, щоб її приватне життя та деякі інші факти не 

розголошувалися без її згоди. Однак, представ-

ляючи інтереси такої особи в суді, слід мати на 

увазі, що багато деталей справи, можливо, дове-

деться розголошувати. Адже, обираючи страте-

гію захисту, адвокати повинні звертати увагу на 

кожну деталь, щоб передбачити можливі сцена-

рії розвитку подій та надати своїм клієнтам за-

гальні орієнтири щодо того, чого очікувати. То-

му, якщо особа, яка потребує захисту в суді, 

приховує якісь, здавалося б, незначні факти, 

кваліфікований адвокат може бути не в змозі 

надати якісну правову допомогу через брак пев-

ної інформації. У зв’язку з тим, існування адво-

катури немислиме без дотримання принципу 

конфіденційності. 

Особливістю професії адвоката є те, що ад-

вокати отримують від своїх клієнтів інформа-

цію, яку вони не повинні розголошувати іншим 

особам за жодних обставин або яку вони зо-

бов’язані зберігати в таємниці. Довіра клієнта 

до адвоката виникає лише за умови дотримання 

адвокатом принципу конфіденційності. Конфі-

денційний (від лат. confidential – «довір’я») тра-

ктується у сучасному словнику іншомовних слів 

як довірчий, секретний, який не підлягає розго-

лошенню, публікації. Саме чужа таємниця, яка 

перебуває у віданні сторонніх осіб, яким вона 

стала відомою внаслідок виконання ними служ-

бових або професійних обов’язків, становить 
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предмет та зміст конфіденційної інформації [2, 

с. 345]. 

Н.С. Горбань зазначає, що одним із найваж-

ливіших принципів професійної юридичної ети-

ки є конфіденційний характер будь-яких відно-

син та консультацій між адвокатами та їх клієн-

тами в рамках їхніх професійних відносин. 

Конфіденційність є основою довірчих відносин 

адвоката і клієнта. Тому, саме на адвокатів в іс-

нуючих умовах покладаються додаткові зо-

бов’язання забезпечити дотримання адвокатсь-

кої таємниці із урахуванням особливостей 

форм, способів, засобів комунікації із клієнта-

ми, фізичними особами, правоохоронними ор-

ганами, судами [3, с. 249]. Без дотримання 

принципу конфіденційності неможливо надати 

належну правову допомогу, захист та представ-

ництво, що пояснюється соціальною та право-

вою природою відносин між адвокатом та кліє-

нтом. 

Адвокатська таємниця завжди викликала ве-

ликий інтерес як складова досліджуваного 

принципу і досі є предметом інтенсивних дис-

кусій та численних публікацій. Наприклад, 

О.Г. Яновська вважає, що адвокатська таємниця 

є втіленням принципу конфіденційності, який 

встановлений законом в інтересах здійснення 

правосуддя, захисту довірчого характеру стосу-

нків між адвокатом і його клієнтом і зміцнення 

авторитету та суспільного престижу адвокатури 

[3, с. 249]. Дотримання адвокатами самих висо-

ких стандартів довіри та розуміння по відно-

шенню до клієнтів, з якими вони контактують, є 

першим положенням Загальних принципів юри-

дичної етики Міжнародної асоціації адвокатів. 

Розголошення адвокатської таємниці за будь-

яких обставин вважає неприпустимим 

Д.В. Кухнюк. Прихильником цієї позиції також 

є Н.М. Бакаянова, яка вважає, що відносини ад-

вокат – клієнт мають ґрунтуватися на принципі 

дотримання адвокатської таємниці, і такий фак-

тор, як довіра клієнта до адвоката, має доміну-

вати в таких відносинах. С.О. Іваніцький зазна-

чає, що переваги дотримання адвокатської та-

ємниці в більшості випадків перевищують іс-

нуючі недоліки. У тих же ситуаціях, коли оче-

видною є диспропорція захисту відмінних цін-

нісних орієнтирів, законодавство встановлює 

виключення з принципу конфіденційності [3, 

с. 250]. 

Професійна етика адвокатів визначається 

особливостями адвокатської діяльності та куль-

турою професії, тому тут часто виникають мо-

ральні питання. Адвокати повинні усвідомлю-

вати свою високу професійну відповідальність і 

дотримуватися професійної етики. Адвокатська 

етика ґрунтується на певних принципах, які пе-

редбачені Правилами адвокатської етики та За-

коном України «Про адвокатуру та адвокатську 

діяльність». При виконанні своїх обов’язків ад-

вокати повинні робити все можливе, щоб збере-

гти свою незалежність, продемонструвати свою 

компетентність і доброчесність, а також забез-

печити конфіденційність у відносинах з клієн-

тами. 

Відповідно до ч. 1 ст. 4 Закону України «Про 

адвокатуру та адвокатську діяльність», адво-

катська діяльність здійснюється на принципах 

верховенства права, законності, незалежності, 

конфіденційності та уникнення конфлікту інте-

ресів [5]. У частині 1 ст. 10 Правил адвокатської 

етики розкривається зміст принципу конфіден-

ційності, зокрема, у ній вказується, що дотри-

мання принципу конфіденційності є необхідною 

і щонайважливішою передумовою довірчих від-

носин між адвокатом і клієнтом, без яких є не-

можливим належне надання професійної прав-

ничої (правової) допомоги, здійснення захисту 

та представництва. Тому збереження конфіден-

ційності будь-якої інформації, яка визначена як 

предмет адвокатської таємниці Законом України 

«Про адвокатуру та адвокатську діяльність» або 

становить персональні дані про фізичну особу, 

які охороняються законодавством з питань за-

хисту персональних даних, є правом адвоката у 

відносинах з усіма суб’єктами права, які можуть 

вимагати розголошення такої інформації, та 

обов’язком щодо клієнта і тих осіб, кого ця ін-

формація стосується [4]. До того ж у п. 6 розді-

лу 1 Рекомендації № R (2000) 21 про свободу 

професійної діяльності адвокатів закріплено, що 

слід вживати всіх необхідних заходів для забез-

печення додержання конфіденційності відносин 

між адвокатом і його клієнтом. Винятки з цього 

принципу можна дозволяти, лише якщо вони 

сумісні з принципом верховенства права [6]. 
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Цікавою є позиція Європейського суду з прав 

людини у справі «Алтай проти Туреччини», в 

якій він вказав на те, що спілкування людини з 

адвокатом у контексті правової допомоги підпа-

дає під сферу приватного життя, оскільки метою 

такої взаємодії є надання особі можливості 

приймати обґрунтовані рішення про своє життя. 

Отже, конфіденційність ніким не може бути по-

рушена [10, с. 265]. 

На жаль, на практиці дотримання адвокатами 

цього принципу є проблематичним з кількох 

причин. Перш за все, органи державної влади, 

особливо правоохоронні, можуть чинити тиск 

на адвокатів з метою отримання конфіденційної 

інформації про їхніх клієнтів, так би мовити, 

«білих» і «пухнастих» осіб. Нерідко є випадки, 

коли телефонні розмови адвокатів прослухову-

ються. Так, Суд у багатьох справах вказував, що 

телефонні розмови у справах бізнесу правничої 

фірми можуть тлумачитися як «приватне жит-

тя» і «кореспонденція» у значенні  

статті 8 §1 [8]. 

Не менше порушень зазнає право адвоката на 

недоторканність його власного офісу. Так, у 

справі «Німітц проти Німеччини» Суд наголо-

сив, що обшук в офісі адвоката являє собою по-

рушення його прав за статтею 8 Конвенції. 

Більш того, беручи до уваги природу фактично 

оглянутих матеріалів, ЄСПЛ визнав очевидним 

те, що обшук загрожував професійній таємниці 

в тій мірі, яка виявилася непропорційною в да-

них обставинах. У зв’язку з цим Суд нагадав, 

що посягання на професійну таємницю адвоката 

може мати наслідки для належного здійснення 

правосуддя і тим самим порушувати права, га-

рантовані статтею 6 (право на справедливий 

суд) Конвенції [9]. 

З огляду на наведену негативну практику 

вбачається за доцільне в національному законо-

давстві передбачити деякі гарантії, якими, на 

думку Т.Б. Вільчик, можуть бути, зокрема, за-

кріплення права понятих, присутніх під час 

проведення обшуку, огляду в офісі адвоката, 

висловлювати свої зауваження щодо порядку 

проведення таких слідчих (розшукових) дій із 

обов’язковим занесенням їх до протоколу від-

повідної слідчої (розшукової) дії, встановлення 

певних вимог до цих осіб щодо їх освіти, досві-

ду, місця роботи тощо [10, с. 266]. Крім того, 

будь-які дії влади з прослуховування телефон-

них розмов між адвокатом і клієнтом повинні 

бути прямо заборонені, а можливі підстави для 

вилучення документів захисту повинні бути 

врегульовані законом. 

В епоху цифровізації суспільства конфіден-

ційність у адвокатській діяльності набуває но-

вих складових, пов’язаних з використанням ци-

фрових технологій, пов’язаних з передачею, об-

робкою, зберіганням, створенням та візуалізаці-

єю необхідної інформації за допомогою сучас-

них спеціалізованих програмних засобів та про-

дуктів. Очевидно, що правове регулювання від-

повідних суспільних відносин не відповідає ре-

аліям сьогодення. Однак, найсучасніші цифрові 

технології та штучний інтелект мають безпосе-

редній вплив та відображаються на поведінці 

адвокатів та їхніх клієнтів, а також на ефектив-

ність їхнього реагування на потреби клієнтів за 

договорами про надання правової допомоги. Ін-

тернет забезпечує миттєвий доступ до всієї ін-

формації та пропонує можливості для швидкого 

обміну інформацією. Однак існують і ризики, 

такі як несанкціоноване державними органами 

використання особистих даних та фактична 

втрата монополії на володіння інформації. 

Наприклад, поширена в соціальних мережах 

відео або фото інформація про географічне міс-

цезнаходження адвоката поблизу будівлі суду 

або в іншому місті, де знаходиться апеляційний 

чи суд першої інстанції, може стати доказом на-

дання правничих послуг цілком конкретному 

клієнту. 

Тому, перш ніж розміщувати власні фото або 

відео з позначенням геолокації, яка може бути 

використана для ідентифікації місцезнаходжен-

ня адвоката при виконанні ним своїх обов’язків 

або особистої інформації про клієнта, адвокат 

повинен поважати адвокатську таємницю та по-

дбати про неї, якщо така інформація може бути 

використана для ідентифікації клієнта. 

В сучасному інформаційному суспільстві 

важко уявити життя людини та виконання про-

фесійних прав і обов’язків без стаціонарних 

комп’ютерів, мобільних пристроїв, гаджетів та 

Інтернету. Адвокати можуть скористатися су-

часними можливостями штучного інтелекту для 
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економії часу. Основною метою є швидкий по-

шук чи збір необхідних джерел інформації або 

отримання відповідей на конкретні запитання. 

Однак не слід забувати і про наступне, що весь 

процес спілкування адвоката з клієнтами захи-

щений адвокатською таємницею, бо відповіда-

льність за використання штучного інтелекту на-

разі законодавчо не закріплена та переважна бі-

льшість спорів вирішуються безпосередньо в 

практичній площині. 

Так, ChatGPT може створити на запит оригі-

нальний текст, водночас попередивши, що він 

«може надати неточну інформацію». А може і 

не попередити, а навпаки, ствердно відповісти, 

що вся надана ChatGPT абсолютно реальна. 

Chat GPT не володіє сучасним контекстом, оскі-

льки навчався на масивах інформації до 2021 р., 

до того ж він навчався на англомовних даних. 

Тобто існує ризик використання адвокатом не-

перевіреної інформації, що матиме наслідком 

некомпетентне надання професійної правничої 

допомоги [3, с. 250]. За допомогою ChatGPT, 

при бажанні, можна створити будь-який тип те-

ксту, однак, на нашу думку, головною пробле-

мою при використанні генеративного штучного 

інтелекту є дотримання питання конфіденційно-

сті, тому це потрібно враховувати на майбутнє. 

Загалом, неврегульоване використання адво-

катами функцій штучного інтелекту під час 

удосконалення та спрощення процедур може 

призвести до порушення принципу конфіден-

ційності юридичних послуг проти волі адвоката. 

Тому ці питання не можуть залишатися поза 

межами існуючого правового регулювання і по-

требують і надалі більш детального досліджен-

ня та обговорення в широкому науковому сере-

довищі. 

Висновки. Отже, конфіденційність є 

невід’ємною складовою адвокатської діяльності 

та одним із її фундаментальних принципів. Цей 

принцип гарантує, що інформація, якою клієнт 

ділиться зі своїм адвокатом, залишається строго 

конфіденційною. Такий підхід створює довірчі 

відносини між адвокатом та клієнтом, що є не-

обхідною умовою для ефективного захисту прав 

і свобод клієнта. 
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The purpose of the article is to study confidentiality as a fundamental principle of a lawyer’s activities, 

as well as the ability of lawyers to use electronic technologies and artificial intelligence when providing 

legal assistance to their clients in order to comply with the principles of confidentiality in legal activities. 

Research methods: general scientific and special methods of scientific knowledge were used, the use of 

which made it possible to describe the principle of confidentiality in the practical activities of lawyers. 

Results: the research shows that in cases where artificial intelligence functions are used when providing 

legal assistance, it is recommended to provide a separate provision in the contract on whether the client 

allows the lawyer to use artificial intelligence technologies when providing legal assistance, and to what 

extent. However, in order to comply with the principle of confidentiality in legal activities, not only the 

defense attorney, but also the client must ensure non-disclosure of information to other users when using 

information technologies. Discussion: a feature of the legal profession is that lawyers receive information 

from their clients that they should not disclose to other persons under any circumstances or that they are 

obliged to keep secret. The client’s trust in the lawyer arises only if the lawyer observes the principle of 

confidentiality. The principle of confidentiality in legal practice is directly enshrined in Ukrainian legislation 

and is fundamental. Digital technologies and artificial intelligence have a direct impact on the behavior of 

lawyers and their clients, as well as on the effectiveness of their response to the needs of clients under legal 

aid contracts. The Internet provides instant access to all information and offers opportunities for rapid 

exchange of information. However, there are also risks, such as unauthorized use of personal data and loss 

of monopoly on information ownership. 

Key words: lawyer; legal practice; principle of legal profession; legal secrecy; confidentiality; restricted 

information; artificial intelligence. 
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